

“整”出高颜值 “治”出新形象

——东城区掀起人居环境综合整治新高潮

本报记者 魏东雅 通讯员 樊军培

截至3月2日,东城区共动态排查各类问题18419条,已整改18320条,整改率达到了99.5%;全区已栽植各类苗木10.6万余棵,完成了整体进度的106.5%;累计投入资金5496万元用于人居环境综合整治攻坚战……

自全市小城镇和农村人居环境综合整治“清脏治乱拆违增绿”集中攻坚行动动员会后,东城区党工委、管委会高度重视,坚持拉高标准、多措并举、全员动员、全域推进,汇聚各方力量合力攻坚,掀起人居环境整治工作新高潮,城镇颜值不断刷新。

坚持“大员”靠前 定制度找方法标准一竖快落实

东城区成立了由党委书记李成和党工委副书记、管委会主任苏凯强任专班组长,4名副县级干部任副专班的工作专班,健全四级干部包保责任体系,所有县级干部包到社区和国、省干道,与分包社区“共荣辱、共进退”。

人居环境综合整治是一场硬仗。该从一开便拉高标准,将人居环境整治与房屋安全隐患集中整治结合起来,将整治范围由20个涉农社区拓展到30个村改居社区和27个城市社区,做到全区全域全覆盖。同时,根据社区基础条件的差异,分类制定标准。其中,对涉农社区提出“一村一策一景”,在制定标准基础上,增加对国、省干道违建建筑和占道经营的治理;在村改居社区,突出卫生、秩序和村容村貌的“三治理”;在城市社区,开展“两对照”,即对照《全国文明城市测评体系》标准和《东城区物业管理考评管理办法》加强整治,回应广大市

民对高品质物业服务追求。

制度一定,标准一竖,方法则事在人为。该区工作专班办公室积极协调中原高速郑漯分公司参与人居环境整治工作,对京港澳高速公路两侧等区域垃圾杂物进行清理,这一做法受到市工作专班办公室的肯定。该区文旅体局、生态环境分局、基础教育中心等单位组织干部职工到分包帮扶村(社区)清理垃圾杂物,该区教育局筹措资金购置100个垃圾桶,捐赠给邓庄街道办事处塔北社区。

落实是否迅速、到位,直接关系到工作效果。新兴路东延两侧、高速公路与高铁线路之间及许州路两侧存在的建筑垃圾、简易棚庵问题,久难“治愈”。半截河、邓庄街道办事处针对这一“顽疾”,安排专人,组织机械,连明彻夜集中整治,效果十分明显。

近段时间以来,该区工作专班的领导和成员始终冲在一线,每天召开调度会,推动各项工作的开展,区直各相关部门、各街道办事处快速响应、快速行动,形成了比学赶超、你追我赶的工作局面,人居环境综合整治工作如火如荼地开展。

坚持问题导向 广发动靠群众齐心共下一盘棋

整治工作是否到位、效果是否明显,就看问题解决的如何。该区始终坚持问题导向,把发现问题、解决问题,作为抓人居环境整治工作的出发点和落脚点,要求各相关部门、各街道办事处实施动态排查,并将排查的问题列入台账,用数字说明问题。为解决实际问题,该区在财政十分

半截河街道办事处

抓重点建亮点促提升 绘就人居环境新蓝图

本报讯(记者 苏杭 通讯员 樊军培)“我们社区真的大变样了,到处都是干干净净的。”3月1日,东城区半截河街道办事处徐湾社区群众王新亮兴奋地说。该社区按照连片、连线和统一色调,分步对社区主街道两侧墙体粉刷真漆涂料、安装店面门头招牌、铺设灯带等,村容村貌焕然一新,商业网红街已基本成型,成为东城区新的网红打卡地。



这是半截河街道办事处开展全域人居环境整治的一个缩影。自人居环境整治工作开展以来,该办事处坚持党建引领,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,结合“能力作风建设年”活动,进一步引导干部职工转变作风、提振士气、凝聚合力,推动人居环境整治工作常抓不懈、常抓常新。该办事处结合辖区内城市社区、村

机“航拍巡查”的方式,重点对村社干道、房前屋后、河道垃圾等卫生死角、视野盲区进行全方位、无死角“定向把脉”;建立了完整的问题反馈和督促整改机制,形成“发现问题→解决问题→核查问题”的闭环监测模式,将航拍中发现的问题,立即反馈至所在社区,对于能够立行立改的,责令当场整改,对于问题严重、整改需要时间的,责令限期整改,整改完成后,要求上报整改相关影像资料,确保发现问题全部整改到位。

目前,该办事处已累计排查整改问题3232条,整改完成99.4%。半截河街道办事处党委书记张会颖表示,下一步,他们将抓住早春植树绿化的有利时机,按照既定的“增绿”工作谋划,开展全域范围内的植树增绿、见缝插绿、拆违补绿,着力打造“一村一景”“一村一品”。



蓝天白云下的东城区美景。徐鼎卿摄

紧张的情况下,投入资金5496万元,用于支持攻坚行动开展。仅农村污水治理这一项,就投入资金5000多万元,目前已开工建设的5个村污水治理工程正在开挖排污管道,进展顺利。

“针对经费不足问题,东城区探索形成财政资金投入为主,募集社会资金为辅的多方投入办法。”苏凯强说。在该区投入的资金中,包含了吸纳的社会资金41万元。机关干部通过自愿捐款的方式,筹集活动经费25万元。各村(社区)通过发动驻地企业、返乡返乡成功人士、新乡贤等渠道筹资共计16万余元,补贴村级活动经费不足。祖师、永昌街道办事处除到驻地企业“化缘”外,还积极发动机关干部、村(社区)捐款捐物,其中祖师街道办事处筹集捐款15万元。

党的发展历史表明,只有充分发动群众、依靠群众,工作才能顺利推进。人居环境整治本质上是一项群众活动,广大群众既是参与者更是最终受益者。该区充分发动群众,坚持把参与人居环境整治与“五美庭院”“好媳妇”“星级户”等创建评选及返乡创业、参军等政策支持挂钩结合,调动群众参与环境整治活动的积极性,有效改变了“干部干、群众看”的局面,形成了“上下拧成一股绳、齐心共下一盘棋”的良好工作格局。

坚持正向激励 强宣传重引导掀起工作新热潮

“乡村美丽庭院整治”“净起来 绿起来 亮起来 美起来”……记者在东城区的多个社区采访时发现,每个小区门口、社区居民房屋前后、休闲广场的墙壁

上,一条条宣传标语引人注目。“首善东城区”微信公众号、视频号持续推动东城区人居环境综合整治的工作动态、各地的工作亮点。

为进一步深入推进人居环境综合整治工作,该区坚持正向激励,不断加大宣传力度,“炒”热工作氛围。该区工作专班严格实行“日通报、日排名”机制,坚持每天11时开调度会,每周组织观摩、召开推进会,排名末位的街道办事处党委书记作表态发言,以此来激励各街道办事处推动整治工作见实效。

与此同时,该区强化宣传引导,注重人居环境软治理,结合各村(社区)实际,在主要道路两侧、小区内、居民房前屋后等悬挂相关宣传标语横幅1000余条,在“两微一抖”、微信视频号平台播放、推送工作动态121篇。通过这种居民群众喜闻乐见的宣传方式,大力引导广大群众发挥“主人翁”意识,积极参与攻坚行动,“两微一抖”、微信视频号平台播放、推送工作动态121篇。通过这种居民群众喜闻乐见的宣传方式,大力引导广大群众发挥“主人翁”意识,积极参与攻坚行动,“两微一抖”、微信视频号平台播放、推送工作动态121篇。

另外,该区还积极向各级媒体推送新闻稿件,扩大宣传面。截至目前,该区已累计在市级以上媒体刊发报道225篇,其中国家级媒体6篇,省级媒体28

邓庄街道办事处

让美丽乡村绽放宜居之美

本报讯(记者 苏杭 通讯员 樊军培)春日的邓庄街道办事处,到处一派生机。房前是花园,屋后是绿地,门前有游园,出门见景观……自去年以来,东城区邓庄街道办事处紧紧围绕“五查五确保”标准要求,全面推进全域人居环境整治工作,社区内外整洁美观,村容村貌明显改善,“美颜”模式已开启。

邓庄街道办事处在开展人居环境集中整治中,巧用“连环计”,善打“组合拳”,从第一阶段先让农村面貌“净”起来开始,一步一个脚印,逐步实现农村环境“绿”起来、美丽乡村“亮”起来,用前瞻细致的工作手法推动农村人居环境增绿提质。

“清脏”工作确保人居环境彻底干净。对村庄内外、房前屋后、河塘沟渠等部位,开展问题整改“回头看”行动,实地核实问题整改,对于日常生活垃圾



邓庄街道办事处塔东社区干净整洁美丽的街道

实行“日产日清”,发现问题立行立改。辖区内各社区全方位、无死角进行拉网式排查,不留盲区漏洞,加大曝光力度,督促整改落实。

“治乱、拆违”让村貌规范有序。该办事处集中开展“治乱、拆违”专项行动,建立“一户一策”制,硬起手腕依法依规加大整治力度,确保村貌有序“亮起来”。

推进“增绿”工作,确保科学绿化。抢抓当前有利时机,迅速开展植树增绿、见缝插绿、拆违补绿、拆墙透绿专项行动,让社区街道、背街小巷、广场游园“添新绿”“绿起来”。

同时,在提升行动中,邓庄街道办事处实行联乡帮村(社区)、督导检查、每周通报、半月调度、每月观摩、追责问责等六项工作推进机制,建立健全全域人居环境常态化、长效化保洁机制,巩固拓展集中整治成果。“庭院种上了鲜花,房后栽上了果树,看着心里就是舒坦。”不少村民表示,人居环境集中整治让幸福指数高涨。

“下一步,我们将按照集中整治整体部署,不断加大整治力度,确保常态化、管理常态化、保洁常态化,持之以恒治‘脏’、治‘污’,全力以赴共绘美丽乡村新画卷。”邓庄街道办事处党委书记姚于晗满怀信心地说。

天宝路街道办事处

打造绿色家园 提高幸福指数



天宝路街道办事处工作人员为居民房前屋后增绿

本报讯(记者 魏东雅 通讯员 樊军培)3月3日,记者在东城区天宝路街道办事处河湾社区看到,昔日的污水沟已经不在,居民楼前树木的残枝败叶已经被修剪,以前的菜园进行了改造,空白地带也种上了树。据悉,根据前期工作安排,天宝路街道办事处的增绿、补绿工作完成了241%。

为扎实推进人居环境综合整治工作,建立健全长效管护机制,天宝路街道办事处高度重视,成立了以党工委副书记任书记,党工委副书记、办事处主任王冠英为专班的工作专班,社区干部职工全员参与,形成了上下联动、齐抓共管的工作格局。

自人居环境综合整治工作开展以来,该办事处启动实施了基础设施建设,实施背街小巷破损路面修复,确保道路平整通畅、无损坏,绿化带完整。同时,做好增绿补绿工作,对道路两侧、闲置空地、菜园进行绿化建设和

改造,对空白地带进行增绿补绿,为居民打造绿色家园。

不仅如此,该办事处进一步落实“门前三包”责任制,加强精细化管理,在解决白天日常卫生保洁、非机动车辆占道停放等突出问题的基础上,进一步强化网格化管理职能。针对问题较多的老旧小区,该办事处督促自建小区、无人管理的老旧小区成立协调工作组,充分调动群众的积极性自发参与到老旧小区治理工作中。目前,该办事处部分老旧小区已经落实自治管理办法,逐步形成长效管理机制。

据统计,自整治工作开展以来,该办事处所有社区共出动人居环境整治人员18685人,协调出动车辆1326台次,清理生活垃圾废物2415.5吨,污水处理489处,极大提升了社区环境卫生整体水平。东城区人居环境督查组共查出该办事处1623个立行立改问题,已全部整改完毕。

祖师街道办事处祖师社区

巾帼一线显担当 人居环境“焕新颜”



祖师街道办事处祖师社区将废旧轮胎改造成花坛,与彩绘融为一体

本报讯(记者 苏杭 通讯员 樊军培)“家里干净了,不光自己住着舒心,也放心小孩儿们在外边跑着玩……”3月1日,说起这段时间因为人居环境整治带来的变化,家住东城区祖师街道办事处祖师社区的罗大娘赞不绝口。

在东城区开展的全域人居环境综合整治攻坚战中,祖师社区发挥党建引领带动作用,充分发挥妇女同志在日常家庭环境保洁中的主力军和“半边天”作用,把“五美庭院”创建与人居环境整治攻坚战有效衔接,以社区巾帼志愿服务作为载体和支撑,组织了一支巾帼服务队。

如今,祖师社区的“巾帼志愿服务队”活跃在社区环境整治庭院内外主战场,巾帼志愿者们不怕脏、不怕累,个个奋力争先,以自己的实际行动带动社区居民自发维护社区内环境卫生和保持整洁干净。通过巾帼志愿者带

头干,形成“做给群众看,带着群众干”的良好氛围,组与组、户与户之间开始了一场追赶比超的卫生竞赛活动,社区居民的文明卫生意识得到了普遍增强。

“小家美”带动“大家美”。村民是美丽社区建设的主体,居民庭院则是社区环境的直接体现。祖师社区以“五美庭院”评比活动为有力抓手,在“五美庭院”创建活动中加大了“五美家庭”评比表彰奖励力度,鼓励人人参与、户户参与,通过典型引路、示范带动,推进美丽创建向居民庭院延伸。

去年以来,祖师社区共命名“五美庭院”15个,其中办事处级10个,区级5个。如今,在祖师社区,“五美庭院”伴随着社区小道,处处皆是,巾帼妇女身穿红马甲,充当志愿者,始终保持环境卫生常态化,使人居环境明显改善,群众文明素质明显提升,和谐和美氛围日益浓厚。

永昌街道办事处鲁庄村

扮“靓”环境 美了生活



永昌街道办事处鲁庄村改造一新的游园

本报讯(记者 苏杭 通讯员 樊军培)3月2日,走进东城区永昌街道办事处鲁庄村,映入眼帘的是一幅干净宜居的新农村田园画卷。“现在村里环境好了,到处干干净净,一点不比城里差。”60岁的村民鲁新建提起村里的变化开心地说。

自东城区人居环境综合整治工作开展以来,永昌街道办事处鲁庄村坚持以党建为引领,积极发挥基层党组织战斗堡垒作用,带动群众积极响应,加快推进,持续掀起全域整治、党群共建、全民共享的人居环境整治热潮。

集中整治,深入推进。坚持问题导向,结合实际情况,将村内主干道、小巷、房前屋后、村内绿化带、排水沟等作为重点区域开展集中整治,既要“面子美”,又要“里子美”,推动人居环境提档升级,实现环境质量“精”里寻、“细”里走。

落实责任促提升。鲁庄村班子成员、包村干部、支部书记“三包一”工作机制,运用“网格化”管理,村内8个管理单元22条街道实现党员全覆盖,63名党员、入党积极分子及村“两委”干部全部设岗定责。同时,推行“挂图作战”模式,细化工作职责,明确整改任务,接受群众监督。

突出特色见成效。对照村内垃圾脏乱、荒宅荒片无人管理等问题,鲁庄村因地制宜,深入开展“垃圾变果园”“荒宅变菜园”“闲地变游园”行动,变“遮丑工程”为“亮点项目”。“这次环境整治使村容村貌得到了明显改善,村民的幸福感也进一步提升。”鲁庄村相关负责人表示,下一步,鲁庄村将以实实在在的行动,落实“净起来、绿起来、亮起来、美起来”目标,由“短期清脏”向“长期清脏”转变,“一时美”向“天天美”转变,“一片美”向“全域美”转变。